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ове тисячоліття характеризується пошуком нових підходів до ви-
значення критеріїв оцінки діяльності правоохоронних органів. 

У суспільстві все частіше піднімаються питання ефективного забезпе-
чення стану захищеності прав та інтересів людини, суспільства, держа-
ви від злочинних посягань. 

До характерних рис сучасної злочинності дослідники відносять: ор-
ганізованість, поінформованість, озброєність, технічну оснащеність, наяв-
ність власної розвідки й контррозвідки, ретельну підготовку до вчинення 
злочинів, цілеспрямоване знищення доказової інформації, у тому числі 
й фізичне усунення очевидців злочинних посягань [1, с. 18]. 

Водночас, відмічається, що традиційні підходи до формування 
політики протидії злочинності, до розуміння завдань та цілей діяльнос-
ті в даній сфері суспільних відносин, методів і засобів їх досягнення не 
можуть забезпечити аналогічних очікувань суспільства [2]. 

Зазначене обумовлює особливе значення дослідження проблем-
них питань забезпечення безпеки людини, суспільства, держави від 
злочинних посягань. Водночас, можна констатувати наявність різних 
поглядів на дану проблему як у науковому співтоваристві, так і сере-
довищі практичних працівників. 

Так, окремі науковці розглядають безпеку людини, суспільства, 
держави від злочинних посягань як кримінологічну безпеку (С. Я. Лебедєв, 
В. О. Плешаков та ін.), інші — як антикримінальну (Г. Г. Горшенков), кри-

Н 

© В. П. Шеломенцев, 2010 



 
Боротьба з організованою злочинністю і корупцією (теорія і практика) 

 216 

мінальну (О. Ю. Шумилов, В. А. Бодренков та ін.) або кримінально-право-
ву безпеку (А. А. Тер-Акопов). 

При цьому, необхідно погодитись з Г. Г. Горшенковим, який 
вказує, що недостатня розробленість основних понять безпеки негати-
вно позначається й на положеннях галузевих її видів, що формують-
ся — зокрема, відсутність чітких критеріїв безпеки викривляє поняття 
об’єкта безпеки [3, с. 23]. 

Метою статті є розгляд проблемних питань забезпечення безпе-
ки людини, суспільства, держави від кримінальних загроз, аналіз нау-
кових підходів до її дослідження та визначення поняття кримінологіч-
ної безпеки людини, суспільства, держави. 

Розгляд кримінологічного аспекту безпеки людини, суспільства, 
держави доцільно розпочати з аналізу дефініції “безпека”. 

У довідково-енциклопедичній літературі дана дефініція тлума-
читься як: стан, коли комусь або чомусь ніщо не загрожує [4, с. 52 ; 5, 
с. 83]; стан захищеності життєво важливих інтересів особи, суспільства 
і держави від зовнішньої та внутрішньої загрози [6, с. 207]. Крім того, 
відмічається, що безпека — це й такий стан, що не викликає занепоко-
єння [4, с. 52]. 

Науковці розглядають безпеку як: стан відсутності різного роду 
небезпек і загроз, здатних завдати неприйнятної шкоди (збитку) життє-
во важливим інтересам людини [7, с. 27]; стан захищеності від суспіль-
ної небезпеки кримінально караного діяння [8, с. 15]. 

Водночас, розуміння поняття кримінологічної безпеки неможливе 
без розгляду загроз для неї, умов та факторів, що створюють небезпеку для 
життєво важливих інтересів людини, суспільства й держави. 

Дослідники відмічають, що безпека, як стан, повинна припуска-
ти й інший стан — “небезпеки” [9, с. 23]. При цьому, під небезпекою 
для людини необхідно розуміти явище, здатне завдати шкоди (збитку) 
життєво важливим інтересам людини, до яких відносять: життя, здо-
ров’я, добробут, доступ до інформації [7, с. 26—27]. 

Кримінальна загроза в соціально-правовому аспекті розгляда-
ється не тільки як кримінально-правова ознака або елемент (надійний, 
доступний і економічний спосіб) кримінально караного діяння, але й як 
будь-який акт інформаційно-психічного насильства над особою з ме-
тою злочинного отримання вигоди [9, с. 13]. При цьому, необхідно 
враховувати, що сучасні кримінальні процеси в одному випадку мо-
жуть являти потенційну загрозу, а в іншому — реальну [10, с. 81]. 

До джерел кримінальної небезпеки Н. В. Щедрін відносить кри-
міногенну особу, особу злочинця, злочин і злочинність [11], а до кри-
міногенних факторів Г. Г. Горшенков відносить: осіб, від яких можна 
очікувати вчинення злочинів, та умови, що їм сприяють [3, с. 25]. 
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На думку С. Я. Лебедєва, саме безпека, її забезпечення та стан 
виступають тим полем, на якому державне попередження злочинності 
та державна репресія повинні поєднуватися, щоб утворити необхідні 
умови спокійного життя для мільярдів людей [12, с. 104]. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що серед тріади “людина — сус-
пільство — держава” пріоритетне значення має саме безпека людини. 

Так, на думку А. А. Тер-Акопова, “проблеми безпеки людини утво-
рюють основу кримінальної політики в усіх її напрямах: кримінально-
правовому, кримінально-процесуальному, кримінально-виконавчому, кри-
міналістичному, кримінологічному, правоохоронному [13, с. 48]. Г. Г. Го-
ршенков відмічає, що безпека особи перебуває у такій же залежності від 
безпеки суспільства, держави, як і безпека суспільства, держави зале-
жить від безпеки особи. Тому, при підході до розгляду інтересів особи, 
як головної соціальної цінності, кримінальні загрози безпеці у різних 
сферах суспільства представляються суспільно небезпечними й стосо-
вно особи [14, с. 21]. 

Розрізняють різні типи безпеки: за масштабом (міжнародна, ре-
гіональна локальна), за суб’єктами (особиста, суспільна, національна, 
колективна), за суспільними сферами (політична, економічна, військо-
ва, екологічна, радіаційна тощо) [6, с. 207]. 

В. В. Гордієнко, розглядаючи поняття глобальної безпеки, ви-
значає її як стан цивілізації, при якому за рахунок внутрішніх механіз-
мів розвитку, опосередкованих функціонуванням різних міждержавних 
та національних інститутів, зберігається її стійкий стан і розвиток, за-
безпечуються умови для реалізації інтересів особи, націй та держави 
(як сукупності осіб і націй) і одночасно їх захищеність (при наявності 
усвідомлення її людьми) від глобальних загроз кримінального, соціа-
льного, природного й техногенного характеру [15, с. 15]. 

Зважаючи на зазначене, як елемент глобальної безпеки можна 
визначити безпеку, що забезпечується за рахунок юридичних механіз-
мів заходів — так звану юридичну безпеку. 

Під юридичною безпекою дослідники розуміють: стан юридич-
ної захищеності життєво важливих інтересів особи (суспільства та 
держави) від зовнішніх та внутрішніх загроз [16, с. 12]; стан правової 
захищеності об’єкта при наявності необхідних її правових гарантій 
і юридичного забезпечення нормальної життєдіяльності [3, с. 24]. При 
цьому, юридична безпека людини розглядається у зв’язку з її вступом 
у сферу правових відносин [17, с. 42]. 

Юридичну безпеку Г. Г. Горшенков класифікує за галузями юрис-
пруденції: кримінально-правова безпека, кримінально-процесуальна безпе-
ка, кримінально-виконавча безпека, кримінологічна безпека тощо [3, с. 26]. 
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Узагальнення наукових підходів до визначення поняття кримі-
нальної безпеки дозволяє визначити такі її характерні риси: 

— за об’єктом кримінальна безпека являє собою стан захищено-
сті: життєво важливих та інших істотних інтересів особи, спільноти та 
держави [18]; законних інтересів особи, суспільства та держави [19]; 
прав, обов’язків, свобод, законних інтересів особи, суспільства, держа-
ви [10, с. 81]; 

— загрозами безпеці є: злочинні посягання, породжувані різного 
роду криміногенними факторами (явищами і процесами) [18]; зовнішні 
та внутрішні загрози, джерелами яких виступають явища, тією чи ін-
шою мірою пов’язані зі злочинністю, суспільно небезпечними пося-
ганнями, кримінальною діяльністю, інтересами криміналітету [19]; 
злочинні посягання та загрози таких посягань [10, с. 81]; 

— кримінологічна безпека, крім об’єктивного аспекту (наявність 
об’єктивного стану захищеності), містить і суб’єктивний аспект — ус-
відомлення людьми такої своєї захищеності [10, с. 81 ; 18]. 

При цьому, основний зміст кримінологічної безпеки С. Я. Лебедєв 
вбачає у недопущенні криміногенних (стимулюючих злочинність) та влас-
не кримінальних (проявів злочинності у конкретних кримінально-караних 
діяннях) загроз національному спокою [12, с. 107]. 

О. Ю. Шумилов використовує поняття “кримінальна безпека”. 
На його думку, під кримінальною безпекою суспільства (держави) слід 
розуміти “захищеність його життєво важливих інтересів від злочинних 
посягань, що дозволяє суспільству (державі) функціонувати й розвива-
тися” [20, с. 10]. 

А. А. Тер-Акопов виділяє кримінально-правові засоби забезпе-
чення безпеки і пропонує розглядати стан захищеності життєво важли-
вих інтересів особи, суспільства й держави від внутрішніх і зовнішніх 
загроз кримінально-правовими засобами як кримінально-правову без-
пеку [21, с. 17]. 

Аналіз зазначених наукових підходів до розгляду поняття безпе-
ки людини, суспільства, держави від злочинних посягань дозволяє зро-
бити висновок про доцільність використання для її позначення саме 
терміну “кримінологічна безпека”. 

По-перше, як зазначає О. Ю. Шумилов, поняття “кримінальна 
безпека” (чого-небудь) є новим та маловивченим, поряд із цим термі-
ном в окремих роботах використовують термін “антикримінальна без-
пека” [20, с. 10]. Водночас, у наукових роботах антикримінальна без-
пека ототожнюється саме з кримінологічною безпекою [3, с. 23]. 

По-друге, прикметник “кримінологічна” вказує на те, що безпека 
стосується кримінології — науки, що вивчає злочинність, її причини, 
особу злочинця, а також розробляє заходи попередження злочиннос-
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ті [22, с. 465]. Саме кримінологія розробляє загальну тенденцію попе-
редження злочинності як специфічної форми соціального управління та 
контролю; досліджує та обґрунтовує основні напрями попередження зло-
чинності у державі, конкретні форми і методи цієї діяльності, систему ор-
ганів кримінологічної профілактики, розробляє її правові та організа-
ційні основи, питання планування та координації зусиль державних та 
громадських органів щодо профілактики злочинності [23, с. 199]. 

По-третє, як відмічають дослідники, саме у кримінології розроб-
ляється концепція теорії кримінологічної безпеки, яку визначено як сукуп-
ність знань про стан захищеності життєво-важливих та інших істотних ін-
тересів особи, суспільства та держави від злочинних посягань і загроз та-
ких посягань, про діяльність зі зниження небезпеки й попередження кримі-
нальних загроз, забезпечення кримінологічного захисту об’єктів та пред-
метів злочинного посягання, віктимологічної профілактики [18]. Теорія 
кримінологічної безпеки покликана створити науково обґрунтовану ба-
зу усунення існуючої неузгодженості цілей правоохоронної діяльності 
з інтересами населення, що претендує на більш високий рівень своєї 
захищеності від злочинних посягань [10, с. 81]. 

Крім того, науковці наголошують, що: втілення в життя правової 
держави ідеї кримінологічної безпеки покликане сприяти перенесенню 
значеннєвого акценту з об’єкта нападу (злочинність) на об’єкт захисту 
(особа, суспільство, держава), тобто на ті цінності, яким, власне, 
і повинна бути гарантована кримінологічна безпека [2]; саме стан без-
пеки є кінцевим змістом та найвищою цінністю діяльності держави та 
суспільства у сфері їх протистояння злочинності. Всі інші види діяль-
ності правоохоронних органів (профілактика, припинення, контроль 
тощо) та цілі такої діяльності є підпорядкованими, проміжними, якщо 
усвідомлювати, в ім’я чого це робиться та чому, у результаті, слу-
гує [10, с. 82]. 

Узагальнення вищезазначеного дозволяє зробити висновок, що 
кримінологічну безпеку слід розглядати у двох аспектах: 

— об’єктивному, коли безпека особи, суспільства і держави являє 
собою стан захищеності їх життєво важливих інтересів від певних загроз; 

— суб’єктивному, коли безпека сприймається (усвідомлюється) 
людиною (спільнотою, суспільством як сукупністю людей) як стан, 
що не викликає у неї занепокоєння, тобто є комфортним для її існу-
вання та діяльності. 

Таким чином, кримінологічну безпеку особи, суспільства і дер-
жави можна визначити як об’єктивно-суб’єктивний стан захищеності 
життєво важливих прав та інтересів особи, суспільства і держави від 
зовнішніх та внутрішніх кримінальних посягань і загроз таких пося-
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гань, який забезпечує умови для реалізації цих прав та інтересів особи, 
функціонування й розвиток суспільства і держави. 

Кримінологічна безпека, як одним із видів юридичної безпеки, 
заснована на новітніх підходах у юридичних науках, перш за все кри-
мінології, до розгляду проблемних питань усунення неузгодженості ці-
лей правоохоронної діяльності з інтересами окремої особи та суспільс-
тва. При цьому, значеннєвий акцент у правоохоронній діяльності про-
понується перенести з об’єкта нападу (злочинність) на об’єкт захисту 
(особа, суспільство, держава). 

Основний зміст кримінологічної безпеки полягає у недопущенні 
як криміногенних, так і кримінальних загроз безпеці особи, суспільства 
і держави, джерелами яких є: особи, від яких можна очікувати вчинен-
ня злочинів, злочинці, злочини, злочинність та умови, що їй сприяють. 

Запропоноване поняття кримінологічної безпеки особи, суспіль-
ства і держави, на наш погляд, допоможе працівникам правоохоронних 
органів у розумінні сутності процесів, пов’язаних як із визначенням 
конкретного об’єкту забезпечення кримінологічної безпеки, так 
і з розробкою відповідних заходів безпеки. 
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Статья посвящена рассмотрению проблемных вопросов обес-
печения безопасности человека, общества, государства от 
криминальных угроз, анализу научных подходов к их исследова-
нию и определению понятия криминологической безопасности 
человека, общества, государства. 

 
The article is devoted to the consideration of problems concerning 
the providing of safety of man, society, state for criminal threats, 
analysis of scientific approaches to their research and determination 
of concept of safety of criminology of man, society, state. 
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